CARTA DE SANTA MARIA

A FUNDAÇÃO ULYSSES GUIMARÃES/RS órgão partidário  do PMDB-RS, em reunião na Cidade de Santa Maria-RS, nos dias 14 e 15 de novembro de 2.009, em reunião com os Coordenadores Regionais e Painelistas convidados dentre Lideranças do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, local e Nacional, resolve divulgar a presente Carta que expressa, em síntese, as deliberações tiradas sobre o PMDB e o momento político Brasileiro:
O PMDB entende que a utopia que motiva o imaginário popular nos dias atuais é a da construção da vida num ambiente democrático, tecnológico e ecológico, onde o desenvolvimento deve ser visto como do ponto de vista da sustentabilidade do planeta terra. Para o alcance deste fim é preciso investir na educação como fator de alimentação do processo de construção democrática, que não deve ser apenas um instrumento formal de política, mas isto sim, um ambiente de plena convivência das diferenças sociais, do respeito aos Direitos Humanos e das relações entre Governo e Cidadania. 

- A realidade da Globalização do mercado é um processo contínuo e de caráter permanente, que não anula as características do fenômeno cultural nacional, antes o enfatiza. A questão da identidade do indivíduo é cada vez mais reforçada por suas raízes locais. No entanto, as novas tecnologias, como fator de integração global, que impõe o vínculo interativo entre povos e países é fato a ser observado, por sua capacidade de influenciar decisões e afetar interesses econômicos locais, dentro dessa nova realidade tecnológica que criou a sociedade de informação.
- O Direito à construção do conhecimento é um bem a ser defendido. A Educação pública deve ser apoiada com ampliação de investimentos a partir do ensino infantil. O ensino médio profissionalizante deve ser enfatizado, a fim de oportunizar o emprego e a renda as novas gerações e também dotar o país de mão-de-obra especializada como ferramenta de construção da riqueza nacional. O Ensino Superior deve priorizar a pesquisa e o desenvolvimento de novas tecnologias a partir das potencialidades e necessidades do país.
- A Utopia do PMDB consiste no movimento do pensamento político e da ação pela plena democratização da sociedade, geradora da inclusão da juventude no seu sonho de viver, da geração de emprego e renda, do acesso aos bens tecnológicos e do conhecimento, que deve ser inclusiva, igualmente, a todas as faixas etárias da população em uma verdadeira sociedade de bem-estar social.

- O pleno uso dos bens naturais do país pelas pessoas físicas ou jurídicas, a exploração racional de suas riquezas minerais e de sua biodiversidade, deve se dar de modo a que o meio ambiente seja garantido para o usufruto da presente e futuras gerações, de forma a garantir o pleno resultado econômico, necessário à produção de riquezas e de forma sustentável, para atender os legítimos interesses nacionais, sem qualquer atrelamento ou submissão a interesses outros de organizações ou países.

- O PMDB deve assumir a liderança pela efetivação da reforma política que viabilize o exercício da atividade pública sob padrões de governabilidade com o comprometimento das boas práticas de moralidade, assim como o pleno exercício da Democracia; da reforma tributária e fiscal que torne efetivo o princípio federativo, impedindo a continuação da concentração da arrecadação dos recursos pelo Governo Central, viabilizando aos municípios os recursos necessários para a execução das políticas públicas em favor de suas populações; da busca da excelência na execução dos serviços públicos essenciais (saúde, educação, segurança pública e infra-estrutura de logística. Sugerindo à Bancada Federal do Partido a priorização absoluta para a votação e a aprovação da Emenda Constitucional n0 29, ora em tramitação na Câmara dos Deputados, para tanto utilizando, caso seja necessário o recurso político do trancamento de pauta). 
- O Programa Político do PMDB deve merecer urgente atualização para dotar o Partido de instrumentos de comunicação com a sociedade, numa visão pluriclassista, de fortalecimento do sentimento nacional por crescente autonomia, sem qualquer dependência às Economias Centrais ou submissão a uma suposta ordem Ordem Internacional controladora., mas isto sim, colocando o Brasil como força protagonista da economia e da política internacional.
- A Agenda do PMDB como expressão da vontade política de uma parcela expressiva da população brasileira, deve catalizar o sentimento da vontade nacional em suas diferentes expressões que inclui o desenvolvimento econômico e social, o incentivo a cultura da ética nas relações interpessoais e no exercício do Poder Público.
- O PMDB deve priorizar candidaturas próprias em todos os níveis e, em especial, à Presidência da República, sedimentando o caráter nacional do Partido, seus princípios, estatuto e programa de gestão pública.

Com base nesses pressupostos, a Fundação Ulysses Guimarães propõe coordenar a discussão das sugestões aqui transcritas, junto a todas as instâncias do PMDB, como forma de ampliar o debate em torno de temas que podem levar a legenda a almejada integração entre suas lideranças, seus filiados e as comunidades local, estadual e nacional.

Santa Maria, RS, 15 de novembro de 2009.

